吴登盛签署大赦令释放6966名服刑人员,其中包括210名外国公民

缅甸今向我移交155名中国伐木工

新华社仰光7月30日电(记者 张云飞)缅甸总统吴登盛30日签署 大赦令,立即释放6966名服刑者, 其中包括日前被缅判刑的155名中 国伐木工人。

据缅甸宣传部消息,本次大赦 包括210名外国公民。缅甸总统府 官员对新华社记者证实,获释外国 人中包括不久前被缅方判刑的155 名中国伐木工人和其他中国公民。

这批中国伐木工人是今年1月 在缅甸军方行动中被抓的。7月22 日,缅甸密支那一家法庭判处他们 10年至35年不等的徒刑。

中国外交部发言人洪磊30日 在就此事答记者问时表示,缅地方 法院对中方155名非法越境伐木人 员作出判决后,中方就尽快交还上 述人员同缅有关方面保持了密集沟 通。缅方于30日上午向中方通报, 将于31日移交上述人员。



155人昨天下午离开监狱赴中缅边境口岸

本报讯 据央视报道,北京时 间7月30日下午两点左右,中方 155名伐木工人离开密支那监狱, 前往中缅边境的猴桥-甘拜地口 岸,预计将于北京时间今天下午6 点左右抵达。

厦门大学南亚研究院教授、 缅甸问题专家范宏伟表示,缅甸 在此时宣布大赦,可能既有为了 维护中缅关系这一外交因素的考 量,也有大选前争取民意支持这 一国内政治因素的考量。

此前,缅甸媒体曾报道称, 缅甸密支那一个法庭以非法伐 木为名判处153名中国公民20年 监禁、另外两名未成年人10年监

7月22日,中国外交部发言 人陆慷就此事回应称,今年初缅 方抓扣中方非法越境伐木人员 后,中方多层级多渠道反复向缅 方提出交涉,要求缅方考虑上述 人员的实际情况,作出合法合理 合情的处理,妥善了结此案并尽 快将上述人员交还中方。陆慷表 示,我们对缅方有关判决高度关 切,已向缅方提出交涉,要求缅方 重视中方关切,综合考虑各方面 因素,对此案作出妥善处理。

"为了回应国内民众的诉求 以及国内的民主化进程,缅甸此 前也常常举行大赦,因此在大选 前,执政党为了凝聚民意做出这 一大赦举动并不奇怪。"范宏伟 说,"此前中国也有零星的伐木工 人遭到逮捕与宣判,后来常常也 通过各种方式赦免,一方面为了 中缅关系,同时也维护了缅甸的

中国驻缅大使馆曾表示,中 方使领馆为被扣押中国公民提供 ·切力所能及的援助。虽然此前 有过类似案例,但像这次这么大 规模的人员被抓还是头一回。目 前被扣押中国籍伐木工是安全 的,中方会力图缓和事态,尽量保 证涉事人员平安回国。

"此次大规模的集中宣判十 分罕见。"范宏伟说,"由于国内民 众要求中央政府保护缅甸自然资 源的呼声一直很高,中央政府也 迫于压力需要打压非法伐木工 人。同时,非法伐木一直是缅北 民族地方武装很大一部分经济来 源,在缅甸中央政府与地方政府 近期频繁爆发武力冲突的当下, 这些伐木工人也被迫卷入到了缅

甸国内的政治斗争"。

范宏伟说,非法伐木以及中 缅边境的走私行为长期存在, "为什么过去可以?没有当地政 府的腐败,没有走私活动怎么可 能实现?"因此,他认为重判中国 伐木工人本来就量刑过重,有政 治因素卷入其中,大赦也合情合

值得注意的是,就在4天前, 中国新任驻缅甸大使洪亮刚刚抵 达缅甸履新,并在一天前向缅甸 外交部礼宾司司长佐林丹欣递交 国书副本。缅甸选择这一时刻做 出大赦决定,其时机也引入关注。

范宏伟说,这应该是时间 上的巧合,但缅甸宣布大赦中 国工人也有维护中缅关系的政

吴登盛回应 "摆脱中国"说法:

中国很重要

本报讯7月29日,缅甸总统吴 登盛在接受日本媒体采访时表示, "和中国的关系尤其重要"

7月30日,缅甸高层人士证 实,吴登盛当天签署大赦令,立即 释放6966名服刑人员,其中包括 不久前被缅判刑的155名中国籍伐 木人员。

《日本经济新闻》报道称,自2011 年就任后,吴登盛一直推进均衡外 交,摆脱对中国的依赖和改善与欧美 等的关系,此次表态有可能是在避免 过度刺激中国。此外,吴登盛还提出 了力争11月大选前实现与国内少数 民族武装势力停战的目标。

2011年9月,吴登盛在就任后, 以保护环境为由,叫停了中国在缅 甸的一项大投资项目密松水电站。 而今年2月以后,缅北战事不断升 级。不少观点认为缅甸正在加快摆 脱中国。

对此,吴登盛对《日本经济新 闻》表示,"中国对缅甸来说是最大 投资国,叫停密松大坝在很大程度 上是由于国民的反对,但国内除此 之外还有同类型的水力发电站计 划。欢迎投资这些项目。"

分析认为,吴登盛在顾及中国 的背后,可能意在对抗最大在野党、 全国民主联盟主席昂山素季。此 前,昂山素季于6月应邀首次访华, 加强了对吴登盛政权的牵制。

吴登盛在采访中强调,"与另一 个邻国印度的关系也十分重要",有 必要强化与中印两国的外交关系, 这对"夹在中国和印度这两大经济 发展地区之间的缅甸的地缘政治具 有重大意义"。

缅北战事不断,缅甸政府与少 数民族武装势力的停战谈判被视为 缅甸内政最重要的一个课题。吴登 盛表示,"政府和武装势力双方都强 烈希望缔结停战协定,我相信双方 能够在选举前达成共识。"而在扩大 少数民主自治权的联邦制的创立问 题上,吴登盛表示,"有必要探讨适 合缅甸国情的联邦制内容。"

此前,缅甸国会于6月25日对两 条宪法修正案进行投票,军方维持了 在缅甸国会中的"一票否决权"。因 此,由于两个儿子的国籍问题,昂山 素季将无法在2015年参选总统。

2011年缅甸军政府将权力移交 给由吴登盛领导的新政府,开启了亚 洲最受瞩目的民主改革。不过民主 政府上台4年来,军方并未放松对国 会的控制,仍在国会拥有四分之一的 席位,维持着其对政府的影响力。

吴登盛表示,"通过选举制度改 革,在野党也能够参与政治,前政治 犯也能够参加选举",并强调了政治 改革取得的进展。

"在持续内战、民主主义经验匮 乏的缅甸,无法忽视保护国家主权 的军方的存在。"吴登盛表示,不过, "正如印度尼西亚一样,未来军方参 与政治的程度将降低。'

明年3月,吴登盛的总统职务 任期将满,他表示,"如果国民期望, 将慎重考虑再次参选。"

设公堂追责?俄罗斯:"我反对

安理会关于设立马航 MHI7 航班空难国际刑事法庭决议草案流产



7月29日,在纽约联合国总部,俄罗斯常驻联合 国代表丘尔金(左图前)对就马航MH17航班空难设 立国际刑事法庭的决议草案投反对票,中国常驻联 合国代表刘结一(下图中)投弃权票。 新华社发



新华社联合国7月29日电 (记者倪红梅 史霄萌)联合国安 理会29日对就马航MHI7客机空 难设立国际刑事法庭的决议草案 进行表决。由于俄罗斯投票否 决,决议草案未获通过。

安理会当天就马来西亚等国 提交的这一决议草案进行表决, 结果是11票赞成、1票反对、3票弃 权。中国、安哥拉和委内瑞拉投 了弃权票。俄罗斯常驻联合国代 表丘尔金在会上说,俄方重申,不 支持就此事根据《联合国宪章》设 立国际刑事法庭。

中国常驻联合国代表刘结一

在表决后的解释性发言中说,中 方支持根据安理会第2166号决议 要求,对这一事件进行客观、公正 和独立的国际调查,将肇事者绳 之以法。当前的重点是查明事件 真相,还遇难者以公道。 刘结一说,中方参与了决议

草案磋商,一直呼吁安理会成员 保持团结,相向而行,兼顾各方 关切,避免政治对抗。安理会如 就马航 MHI7 航班坠毁事件的下 步行动达成共识,将对外发出国 际社会在该问题上保持一致的 积极信号,也有利于尽早查明事 件真相。在部分安理会成员对

决议草案仍存重大关切的情况 下,强行推动表决,只能造成安 理会成员分裂。这无助于抚慰 马航 MHI7 航班客机遇难者亲属 的悲痛,对真相调查和惩处肇事 者工作也无助益。基于上述原 因,中方对决议草案投了弃权

这一决议草案要求安理会 设立一个国际刑事法庭,起诉 马航 MHI7 航班空难事件责任

去年7月17日,原定从荷兰 阿姆斯特丹飞往马来西亚吉隆坡 的马航 MHI7 航班客机在靠近俄 罗斯边界的乌克兰东部地区坠 毁,机上298人全部遇难。空难 发生后,乌克兰政府军与乌东部 民间武装相互指责对方造成客机 坠毁。联合国安理会当月通过第 2166号决议,要求对空难进行全 面、彻底、独立的国际调查,并追 究相关责任。

由于超过一半遇难者来自荷 兰,荷兰安全委员会主导马航 MHI7 航班客机失事原因的国际 调查,澳大利亚、马来西亚、乌克 兰、英国、美国、俄罗斯等国参与 调查,最终调查报告预计在今年 10月上旬公布。